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教 学 目 的
	1．知识目标
1）  通过教学使学生了解影响工业区位的因素及其变化发展的特点
2）  了解工业联系及工业生产的集聚和分散，从而能知道工业地域的形成。
2．能力目标
1）能够根据具体情况，判别某地区采用何种工业布局最为合理和哪种产业分布在何地是合理的
2）  试对某一工业地域的形成条件、核心工业部门以及各工业部门之间内在联系的分析。
3）  训练学生比较归纳和总结的能力以及理论联系实际的意识，培养学生读图用图的能力
3．德育目标
1）通过对某一工业地域（区）的实践调查，使学生进一步了解改革开放对我国工业的促进，对学生进行爱国主义的教育。
2）通过区位因素及工业联系等的学习，让学生考虑问题时要全面，不孤立。

	课的类型及主要教学方法
	新课，基础知识
教学时应注意指导学生读书、比较归纳，练习时把知识梳理，形成网络

	教       具
	多媒体

	教学过程及时间分配
	教     学     内     容

	导入新课
	前一节课，我们学习了农业生产与地理环境，这节课我们一起学习工业生产与地理环境。[板书]：工业生产与地理环境  首先请大家回忆一下影响农业的主要区位因素。（学生：气候，地形，土壤，市场，交通运输，政策等。）

	讲课
	那么影响工业布局的又有哪些因素呢。
[板书]：一 影响工业区位的因素
我们首先来了解一下工业生产活动。工业生产是人类非常重要的活动，主要在工厂里进行。在工厂里，劳动者利用动力和机械设备，将原料加工成产品。然后，再将这些产品投放列市场销售（或作为其他产品的生产资料）。
[板书]：原料——产品——销售——赚钱

	提问
	那么假如你要建一工厂，在建厂之前你要考虑一些什么条件？ 
幻灯片2，请大家讨论一下。学生讨论

	归纳总结
	这只是一个厂，我们把它扩大到整个工业，也就是说影响工业区位的主要因素有土地，原料，动力，水源，交通运输，市场和政府政策等。

	讲课
	不同时期影响工业的主导因素是不同的
在工业发展的早期，原料和市场因素是影响工业区位的最重要因素，例如，钢铁工业。因原料消耗最大，最早出现在铁矿石等原料附近。
由于社会生产力的发展，工业所用的原材料范围越来越广，可替代原料越来越多，加上交通运输条件的改善，原材料产地对工厂区位的影响逐渐减弱，与此同时，市场对工厂区位的影响逐渐增强，交通运输等社会经济因素对工业区位的影响越来越显著。
在现代社会，随着科学技术的进步，工业产品的技术含量在不断提高，劳动力素质已成为影响工业区位的重要因素，并形成了一批新兴工业区。例如，美国硅谷，日本筑波科学城等。我们可以看看美国的硅谷，幻灯片5，了解它为什么发展的这么好。人类在认识到环境问题的重要性后，环境标准也已成为不可忽视的工业区位因素。此外，一个地区的政策环境和文化环境等，对工业区位也有不可忽视的影响。

	 
	在一般情况下，工厂是建在具有明显优势条件的地方
下面请大家看鞍钢和宝钢的区位图，幻灯12，分析他们的为什么能形成大型的钢铁公司。
鞍钢位于辽宁省中部，本地有丰富的铁矿资源，周边地区有丰富的煤铁矿资源，所以能成为我国的大型钢铁基地。与鞍钢相比，宝钢周围地区既无铁矿也无煤矿，他所需的煤矿又内陆运来，铁矿则由澳大利亚等国运来。那为什么要在上海宝山建大型钢铁基地？因为长江中下游地区上海苏州等经济发达城市对钢铁需求量大。如果仅仅依靠输入钢材，是满足不了需求的且对运输业产生巨大的压力。

	承转
	刚刚我们讲的是不同时期影响工业区位的因素，从宝钢和鞍钢我们可以看出影响钢铁工业布局的因素，那么其他工业部门的影响因素又有哪些呢，现在我们来看看不同工业部门所要考虑的主要区位因素。对照P68页的表3-2-1，我们学习主要的工业类型。

	 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
讲解，提问，分析，总结
	1原材料指向型工业
它的区位选择原则是接近原料产地，指那些原料不便于长途运输或运输原料成本过高的工业。
同学都吃过甘蔗，都知道甘蔗存放的时间不能太长，否则容易腐烂。甜菜也是如此。而制糖厂的主要原料就是甘蔗、甜菜，所以制糖厂一般靠近原料产地。如果制糖厂远离原料产地，在运输过程中甘蔗和甜菜腐烂，就得不偿失了。
[提问]：想想还有哪些工业部门属于这一类型。
2、市场指向型工业
它的区位选择原则是接近市场。
[提问]：请大家对照原料指向型工业说说它的工业特点？
[归纳]：产品不便于远距离运输或者运输成本高，或是加工后产品体积增大不方便运输的工业。如饮料厂、家具厂、印刷厂和食品厂
3、动力指向型工业
[讲述]这类工业主要指在生产、加工的过程中，需要大量的能源，企业为降低成本，就把工厂建在动力能源丰富的地区。例如，炼铝厂，我们知道炼铝需要电能。一个年产10万吨精铝的炼铝厂，要有一个20到40千瓦的电力成本较低的发电厂来配合。所以，炼铝厂选在水力发电站周边地区。
4、劳动力指向型工业
[讲述]这种工业主要指需要劳动力的数量多，但技术含量不高的企业。想想有哪些部门，（服装厂、电子装配）
5、技术指向型工业
[讲述]这类工业对生产技术要求高。经过严格的训练，具有一定的技术水平，能够操作机器的高素质的工人才能够上岗生产的企业。例如，计算机产业，精密仪器。
（有兴趣的同学可以看一下韦伯的工业区位论）

	讲解
	同学们，刚刚我们讨论的仅仅是从经济效益的角度选择区位。但是现代企业的发展，不以追求最高利润是最终目的和唯一出发点。企业对社会的责任也是影响企业发展的因素。管理者的个人偏好同样也影响着企业的发展。因此，我们必须灵活地分析问题，选择适宜的工业区位。
1社会需要对工业区位选择的影响
由于社会发展，国家必须对工业布局作某些调整。20世纪50年代我国在内地建立一些大型工业基地，主要是由于国防的需要；进入80年代，国家为促进经济发展，重点在沿海珠江三角洲，长江中下游等沿海地区发展工业。
2环境需要对工业区位选择的影响
一些工厂产生的废水废气、固体废弃污染物会影响人们正常的生活和学习。我们在给这些工厂选择区位时，一定要注意。
空气污染较严重的——设置在居民区最小风频的上风地带或者与常年盛行风垂直的郊外。水污染较严重的——污水排放口远离水源地和水流上游。固体污染严重——远离居民区和农田
3个人偏好对工业区位选择的影响
许多华侨华人回国投资，他的故乡往往是他的第一投资目标。还有些厂商爱好高尔夫球宝龄球等休闲运动。所以，他们会把工厂选择在周边有休闲场所的地区。

	活动
	读书66页图3-2-1世界主要工业分别区，回答书上所提问题。

	承转
	前面讲了工业区位影响因素，接下来我们学习本节的第二大内容，[板书]：工业地域的形成

	导入
	工业生产的各部门因为有着某种联系才形成了工业地域，因此在认识工业地域之前需先了解工业的联系。板书：工业联系
在一个地区内，工厂之间、工厂内部的各个生产过程之间，并不是
孤立存在的，而是通过不同的关系彼此联系在一起，这种联系，我们称之为工业联系。
我们生活中离不开各种工业产品，这些工业产品绝大部分要经过多道工序才能生产出来。例如布的生产过程。幻灯16。

	 
	工业联系可以大致分为三种类型。1产品方面的工业联系：某些部门，要依靠其他相关部门为其提供原料或配套产品，这时就形成了工业的产品联系（18）。而这些工业部门间就构成相互联结相互依存的产业链。2基础设施方面的联系：有些工厂相互之间并没有生产上的联系，却在地理空间上联系在一起，工厂之间这种空间联系有的为了共同利用基础服务设施，有的为了共同利用廉价劳动力等，如我国沿海开放地区一些多层建筑的标准长房内，有服装，制鞋，箱包等多种工厂（19）。3信息上的联系：除上述物质联系外，工厂之间还有信息的联系，如计算机联网。

	讲解
	工业发展中，具有工业联系的工厂往往会在较近的距离内集中在一起，这种现象称为工业的集聚。工业集聚的带来什么好处？ 工业集聚，可以充分利用基础设施，加强彼此间的交流与协作，降低运输费用和能源消耗等。扩大总体生产能力，降低生产成本，提高利润，获得规模效益。
想想在什么情况下，会出现工业扩散现象呢？让学生思考后回答。
总结：如果工业部门过分集中，就会出现用地紧张，水电供应不足，交通堵塞以及原料燃料困难等问题，工业也会出现扩散的趋势。
那么你认为有哪些条件为扩散提供了条件？
现代交通运输的进步，超高压远距离输电系统的建立，信息化技术的迅速发展等也都为工业扩散提供了条件。
工业的集聚与扩散是相比较而存在，相对立而发展的；一般说来，在工业化前期和中期，表现为人力，物力，财力的空间集中；到工业后期，区域工业多表现为分散，即向工业基础较落后的地区扩散。请大家看看日本工业地域的变化正说明了这一点。

	总结
	总结：一定地域范围内存在内在联系的工业部门和工业企业，往往通过某种形式有机结合起来，以取得最大的经济效益。由于工业联系和集聚效应的作用，工业生产在空间上便形成规模不等，形态各异的工业地域。

	活动
	下面请大家看书上第71页的活动题，应用上课讲的知识思考书上的问题。
作简短分析后让学生作为课后作业。

	承转
	工业的发展给人类带来了巨大的财富，极大的改变了人类的生产生活方式，但他也对环境产生了很大的影响，深刻影响着人与环境的关系。我们来看工业生产对地理环境的影响。

	 
	二战后，工业生产对地理环境的影响越来越大，主要表现在哪些方面。1工业生产对原材料的需求与自然界中有限的资源能源之间的矛盾越来越突出；2人类对资源能源的不合理利用也会造成酸雨等严重的工业污染，并直接破坏环境。想想还有哪些？（温室效应，臭氧空洞等）
看看我国的酸雨分布情况。思考为什么。
了解高新技术带来的污染。


	


